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TECIDO EPITELIAL

01. (Fmc2021) Observe aimagem de uma foto das células
que formam o revestimento da traqueia.

A TS=aat - ';"‘_ =% * »
Disponivel em: http://mol.icb.usp.br/index.php/2-28-tecido-epitelial-de-
revestimento/. Acesso em: 24 junho 2020.

Analisando a organizagado dessas células e a especializagéo
de membrana localizada na sua parte superior, conclui-se
que esse tecido é o

a) epitelial pseudoestratificado com cilios.

b) conjuntivo de revestimento com cilios.

c) epitélio estratificado com estereocilios.

d) conjuntivo pseudoestratificado com estereocilios.
e) epitelial pseudoestratificado com microvilosidades.

02. (G1-cps 2020) A pele, maior 6rgéo do corpo humano,
€ importante na manutencéo da saude porque reveste
toda a superficie corporal, atuando, entre outras coisas,
na protecéo contra germes e raios solares, e € também
responsavel pela sensibilidade tatil e pela manutencéo
da temperatura corporal.

O ser humano apresenta a temperatura corporal normal
de 36,5 °C. A elevagao ou redugéo dessa temperatura

pode ter efeitos danosos ao organismo.

Assim, na pele, entre os fatores que contribuem para a
manutencédo da temperatura corporal em dias frios, em
ambientes abertos, destacam-se

a) a dilatacdo dos vasos sanguineos periféricos e maior
eliminacdo de oleosidade pelas glandulas sebaceas.

b) a dilatagdo dos vasos sanguineos periféricos e maior
eliminacao de suor pelas glandulas sudoriparas.

c) a dilatagdo dos vasos sanguineos periféricos e
eliminagao continua de suor pelas glandulas sebaceas.

d) a contracdo dos vasos sanguineos periféricos € menor
eliminacao de suor pelas glandulas sudoriparas.

€) a contragdo dos vasos sanguineos periféricos e maior
eliminacéo de suor pelas glandulas sebaceas.

03. (S1 -ifce 2020) Na aula de Biologia, José observou um
tipo de tecido humano ao microscopio e fez algumas
anotacgdes.

- Células de formato quadrado.

- Células muito semelhantes e unidas, parecendo tijolinhos
em um muro.

- Tecidos sem vasos sanguineos.

As observagdes de José permitem concluir que se trata do
tipo de tecido animal

a) nervoso.

b) conjuntivo adiposo.

c) epitelial.

d) conjuntivo propriamente dito.
e) conjuntivo 6sseo.

04. (G1 - cftmg 2020) A displasia ectodérmica anidrética
consiste em um grupo heterogéneo de transtornos
hereditarios, que afetam as estruturas de natureza
ectodérmica, como cabelos, dentes, unhas e glandulas,
em especial, as sudoriparas. As manifestagdes clinicas
caracteristicas dessa sindrome s&o auséncia ou
reducao do suor, de pelos e cabelos em certas regides
da pele e dentes.

Disponivel em: <http://lwww.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0021-
75572001000100015>. Acesso em: 17 de setembro de 2019. (adaptado)

Em consequéncia dessa condigdo, os individuos afetados,
além de nao suportarem elevadas temperaturas, ndo podem
praticar atividades fisicas, uma vez que séo incapazes de

a) realizarem a contragado muscular.

b) excretarem agua e sais pela urina.

c) regularem a temperatura corporea.
d) produzirem energia na forma de ATP.

05. (Ueg 2020) Leia a letra da musica a seguir.

Deus deseja que a tua dogura

Que também ¢ a dele

Se revele, mais pura, na tua pele

E que eu pouse a tua mao sobre o teu colo
Lua na noite escura

E a brancura do polo se descongele
Essa pele de crianga

Essa rima pra esperanca

Tao antiga e nova

Que pde tudo a prova

Esse repouso, essa danga

Que me impele, que me lanca

No meio da vida

Pra uma outra trova

Pele, pétala calma

Pele, parte mais clara da alma

Que o mistério se desvele

E outra vez mistério seja

Sobre tua pele

E o que Deus deseja

Tua pele luminosa

Madrepérola animada

Mensagem da rosa, enfim decifrada

(Caetano Veloso)

Ao ler a letra dessa musica, percebe-se referéncia a um
6rgdo do corpo humano. Para amenizar rugas e vincas
nesse 6rgdo, substancias como colageno, silicone e outras
sdo aplicadas de acordo com recomendag¢ao médica na:



a) derme, que é a camada mais externa do 6rgao, citada na
musica, visto que sua localizacao facilita a atuagéo das
substancias que véao agir no tecido epitelial.

b) camada queratinosa do tecido conjuntivo, citada na
musica, visto que confere resisténcia e maior
durabilidade das substancias aplicadas.

c) derme, que €& composta por tecido conjuntivo e que
confere elasticidade e resisténcia ao tecido esquelético
do 6rgéo citado na musica.

d) camada basal da epiderme, associada ao tecido
conjuntivo frouxo, visto que sua localizagéo favorece a
aplicacao dessas substancias.

e) glandula enddcrina, presente em grande numero no
tecido epitelial e que atua como barreira fisica e quimica
a estas substancias.

06. (Fac. Pequeno Principe PR/2019) Epidermolise
bolhosa € o nome dado a um conjunto de doengas
hereditarias que provocam bolhas na pele por qualquer
tipo de trauma. Ha muitos tipos de epidermolise
bolhosa, com quadros clinicos variaveis e modos de
transmissdo genética diferentes. A caracteristica
marcante dessa doenca € a fragilidade cutanea, sendo
que qualquer toque ou trauma, mesmo que minimo,
provoca bolhas na pele. A causa da epidermolise
bolhosa é a mutagéo e alteracdo dos genes. Essas
alteragdes genéticas afetam componentes especificos
da zona da membrana basal na jungéo entre a
epiderme e a derme.

Disponivelem:<https://www.minhavida.com.br/saude/materias/16760-epidermolise
bolhosa-doenca-genetica-e-marcada-pela-fragilidade-da-pele>.Acesso 02 de fev.
2019.

A epidermdlise bolhosa

a) destréi estruturas denominadas desmossomos, que
tém por fungdo aumentar a jungéo entre as células do
tecido muscular estriado e do tecido epitelial cutaneo.

b) afeta a pele 6rgédo formado pelos tecidos epitelial
altamente vascular e o tecido conjuntivo avascular e
nutrido por difusao epitelial.

c) por ser hereditaria, significa que foi adquirida pela
crianga na hora do parto, podendo se manifestar ou
nao.

d) afeta uma area entre o tecido epitelial de origem
ectodérmica e o tecido conjuntivo de origem
mesodérmica adjacente denominado zona da
membrana basal.

e) provoca bolhas, pois ha um descolamento entre
hipoderme e derme.

07. (Unifenas MG/2019) Sobre a histologia animal,
assinale a alternativa INCORRETA.

a) O tecido epitelial desempenha varias fungbes no
organismo, como protecao do corpo (pele), absorgao
de substancias Uteis (epitélio do intestino) e percepgéo
de sensacgdes (pele), dependendo do 6rgdo onde se
localizam.

b) Os tecidos epiteliais ou epitélios tém células
perfeitamente justapostas, unidas por pequena
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quantidade de material cimentante, com pouquissimo
espaco intercelular. Os epitélios sdo vascularizados e
sangram demais quando feridos. Esses epitélios sao
derivados do epiblasto, neuroblasto e da lamina
cordomesoblastica.

c) Abaixo da derme, ha uma camada de tecido conjuntivo
frouxo, o tecido celular subcutaneo (também
conhecido como tela subcutédnea e hipoderme), que
ndo faz parte da pele, mas estabelece a sua ligagédo
com as estruturas adjacentes, permitindo o seu
deslizamento. Em determinadas regiées do corpo, a
hipoderme contém um numero variavel de camadas de
células adiposas, formando o paniculo adiposo (o
popular “toucinho de porco”), importante como reserva
de energia, isolante térmico e facilitador da flutuagao
na agua.

d) A célula muscular estriada apresenta, no seu
citoplasma, pacotes de finissimas fibras contrateis, as
miofibrilas,  dispostas longitudinalmente. = Cada
miofibrila corresponde a um conjunto de dois tipos
principais de proteinas: as miosinas, espessas, e as
actinas, delgadas. Essas proteinas estdo organizadas
de tal modo que originam bandas transversais, claras
e escuras, caracteristicas das células musculares
estriadas, tanto as esqueléticas como as cardiacas.

e) Na contracdo muscular, o encurtamento dos
sarcomeros ocorre em fungdo do deslizamento dos
miofilamentos delgados sobre os espessos, havendo
maior sobreposicéo entre eles: a banda | diminui de
tamanho, pois os filamentos de actina deslizam sobre
os de miosina, penetram na banda A e reduzem a
largura da banda H.

08. (Unievangélica GO) Leia o texto a seguir.

O tecido epitelial de revestimento pode ser classificado
segundo seu numero de camadas e morfologia celular.
Os numeros de camadas, assim como a morfologia
celular, guardam relagédo direta com a fungao
desempenhada pelo tecido em diferentes regides do
organismo.

Em uma aula pratica de histologia, o professor
apresentou a seus alunos o corte histolégico do
intestino delgado e pediu que eles classificassem o
tipo de tecido epitelial que podia ser visto revestindo a
luz do intestino delgado.

Apo6s analisar o corte histoldgico, os alunos que acertaram
classificaram o tecido epitelial como sendo:

a) Tecido epitelial simples

b) Tecido epitelial estratificado ndo queratatinizado
c) Tecido epitelial estratificado queratinizado

d) Tecido epitelial de transi¢do

09. (UFCG PB) Um agrupamento de células diferenciadas
e especializadas na execugao de uma fungédo bioldgica
denomina-se tecido, que sdo classificados em tecido
epitelial, conjuntivo, muscular e nervoso. Sao os tecidos
que constituem os 6rgdos e estes constituem os
sistemas.
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Os sistemas por sua vez, comandam as atividades vitais
nos Seres Vivos.

Nesse contexto, € INCORRETO afirmar que o tecido
epitelial

a) constitui-se de dois tipos basicos: o primeiro, de
revestimento ou protetor e o segundo, glandular ou
secretor.

b) é formado por células justapostas, geralmente
poliédricas, e apresenta escassez de substancias
intercelulares, tendo como principal fungdo revestir e
proteger as superficies do organismo.

c) apresenta elevada quantidade de substancia
intercelular e suas células possuem formas e fungdes
bastante variadas com diversas especializagdes.

d) pode ser classificado quanto ao niumero de camadas e
ao formato das células, tais como: pavimentoso simples
e estratificado, cubico simples e estratificado e
prismatico simples.

e) é identificado no revestimento da traquéia e dos
brénquios como pseudo-estratificado e no revestimento
interno da bexiga como estratificado de transigéo.

10. (UDESC) A pele € o maior 6rgao do corpo humano,
sendo responsavel por diferentes funcdes de grande
importancia para a manutencdo da vida. Analise as
proposicées em relacdo a pele, e assinale (V) para
verdadeira e (F) para falsa.

() A camada mais externa da pele é chamada de epiderme.
Esse tecido € constituido por células mortas e
queratinizadas nos diferentes niveis da sua estratificagao.
() Os melandcitos sé&o responsaveis pela formagédo da
melanina, a qual é capaz de absorver a radiagéo
ultravioleta, também neutraliza radicais livres formados pela
acao da radiagao.

() Em dias quentes, os vasos sanguineos da pele se
dilatam, facilitando a irradiagdo de calor do corpo para o
meio.

() O produto das glandulas sebaceas € langcado nos
foliculos pilosos ou diretamente na superficie da pele.
() O produto das glandulas sudoriparas é constituido de
agua, sodio, potassio, cloretos, ureia, amdnia e acido urico.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta, de
cima para baixo.

a) V-V-V-V-F
b) V-F-V-V-V
c) V-F-V-VF
d) F-V-V-V-V
e) V-V-V-F-F

TECIDO CONJUNTIVO

11. (Fcmscsp 2022) Um corte pequeno ou um arranhdo
ocasional néo representam um risco de vida porque o
corpo humano saudavel realiza o fenémeno de
coagulagdo sanguinea, que contém a hemorragia e
opera posterior recuperagéo dos tecidos. No processo

de coagulacdo sanguinea, na area do tecido lesado

a) a vitamina K atua na formacéo direta do fibrinogénio e da
trombina, que se aderem as bordas do ferimento para
reter os glébulos sanguineos.

b) a tromboplastina converte o fibrinogénio em fibrina, que
catalisa a conversdo da protrombina em trombina,
formando uma rede proteica que aumenta a ades&o das
plaquetas.

c) as fibrinas convertem a trombina em protrombina, que
imediatamente adere-se as bordas do ferimento,
facilitando o poder adesivo das plaquetas.

d) a tromboplastina converte a protrombina em trombina,
que catalisa a conversao do fibrinogénio em fibrina,
formando uma rede proteica que retém os glébulos
sanguineos.

e) o fibrinogénio converte a tromboquinase em trombina,
que imediatamente forma coagulos nos vasos lesionados
para reduzir a circulagdo sanguinea.

12. (Fmp 2022) A formagdo do coagulo no local de uma
lesdo no endotélio € de extrema importancia para a
manutencdo da integridade vascular. Os mecanismos
envolvidos nesse processo sdo dependentes da
integridade anatémica e funcional do sistema
hemostatico, evitando a perda excessiva de sangue.

O papel da enzima trombina no processo de coagulagédo
sanguinea é o de

a) converter o fibrinogénio soltvel em fibrina insoluvel.

b) transformar a protrombina inativa em fibrinogénio ativo.

c) sintetizar fibrinogénio no figado na presencga da vitamina
K.

d) produzir plaquetas na medula éssea, a partir de
megacariocitos.

e) fabricar a enzima protrombina no péancreas, usando o
calcio.

13. (SSA 1 - 2021) Os tecidos conjuntivos estéo
amplamente distribuidos pelo corpo, podendo
desempenhar fungdes de preenchimento de espaco
entre os orgdos, sustentacdo, defesa e nutrigéo.
Observe, a seguir, as imagens sobre os tecidos
conjuntivos de consisténcia rigida: cartilaginoso e
0sseo.

=t X |

Disponivel em: https://www._youtube .com/watch?v=XvHfYMoeCmQ e
hitps://www.youtube com/watch?v=ri49iLYLWyo (Adaptada) Acesso em: jun. 2021. Adaptada.




Assinale a alternativa que faz a CORRETA correspondéncia
entre as imagens (1 a 5) e as informagdes disponiveis sobre
as estruturas e fungdes representadas.

a) Os destaques do esqueleto (1) representam a
cartilagem fibrosa ou fibrocartilagem, tecido rico em
fibras colagenas. E o tipo de cartilagem mais resistente,
evita atrito e amortece os choques ao caminhar e
correr.

b) A cartilagem elastica apresenta fibras colagenas e
elasticas, o que a torna mais resistente que a
cartilagem hialina. E abundante nos anéis da traqueia,
brénquios e nariz (2).

c) A cartilagem hialina apresenta matriz homogénea, com
quantidade abundante de fibras colagenas. O
esqueleto do feto é formado por esse tecido, assim
como o pavilhdo auditivo (3).

d) Durante a formagdo dos ossos, a medida que vai
ocorrendo a mineralizacdo da matriz, os osteocitos
ficam presos em lacunas e passam a se chamar
osteoblastos (4).

e) Os osteoclastos (5) possuem grande mobilidade e
muitos nucleos. Sao responsaveis pela produgdo da
parte organica da matriz e exercem influéncia na
incorporacao de minerais.

14. (SSA 1-2021) O sexto episddio da série “Cells at work”
se chama “Eritroblastos e Mielécitos” e mostra o globulo
vermelho, quando ainda era uma crianga (eritroblasto)
dentro da medula 6ssea vermelha. Para se tornar um
glébulo vermelho “maduro”, os eritroblastos trabalham
duro e tém aulas com a professora Macréfago, no
entanto, quando ocorre um treinamento de evacuagéo
por causa de bactérias, a protagonista se perde e
encontra uma bactéria de verdade chamada
Pseudomonas; o mielécito (glébulo branco em
maturacgado) tenta ajuda-la, contudo somente quando os
Neutrdfilos adultos chegam, o problema é solucionado.

Disponivel em: https://www.netflix.com/br/title/81028791. Acesso em: jul.
2021

E a medula 6ssea vermelha!
c ‘ T
it

Glébulos Vermelhos vém ao Vocé & um Eritroblasto, ndo &?
| _mundo como Células Precursoras. | Um Giébulo Vermelho em formagéo.

Aqui as células sanguineas
nascem e moram até crescerem.

‘Agora vocé & um Globulo
Vermelho completo.

fl l'
Fazia tempo que ndo via vocé Mesmo se nos, Gldbulos Brancos.
eliminar uma célula, Neutrofilo. tivéssemos que sacrificar nossas vidas.

N

Fonte: video - https://www.crunchyrol brfcelt nd. ytes 774888 Adaptado.
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BIOLOGIA

As figuras representam algumas fases da diferenciagdo
celular. Assinale a alternativa que faz a associagdo
CORRETA entre as figuras e o tipo celular.

a) A medula 6ssea vermelha (Figura A) se localiza nas
cavidades da por¢ao esponjosa dos 0ssos longos e
chatos, constituida por uma rede de tecido conjuntivo
frouxo e rica em células-tronco hematopoiéticas
multipotentes, que dao origem a qualquer célula do
nosso corpo, além de uma rede de sinusoides
sanguineos.

b) As células sanguineas (Figura B) sdo produzidas
constantemente no nosso corpo, no tecido
hematopoiético, localizado no interior dos ossos,
constituindo a medula 6ssea (Figura A). Nos adultos, a
medula encontra-se nos 0ssos longos, nos pélvicos e
no esterno, enquanto, nas criangas e nos embribes, as
células sanguineas sao formadas no figado e no bago.

c) O eritroblasto (Figura D) é uma célula jovem,
precursora da hemacia (Figura C), um glébulo vermelho
em formacéao (Figura D). Hemacias s&o continuamente
formadas na medula &ssea, no processo de
eritropoiese, a partir de células-tronco hematopoiéticas
mieloides, que se diferenciam em eritoblastos, e estes
amadurecem e perdem o nucleo, transformam-se em
reticulécito anucleado, caindo na corrente sanguinea,
transformando-se em hemacia madura (Figura E).

d) Neutrofilos (Figura G), macrofagos (Figura F) e
eosindfilos séo leucocitos ou globulos brancos (Figura
H), células esféricas e nucleadas cuja principal fungao
€ a de defender nosso corpo contra invasdo de
microorganismos estranhos. Originam-se na medula
0ssea, no timo e no baco, a partir de células-tronco
mieloides.

e) O neutrdfilo (Figura G) tem o nucleo trilobado, em forma
de ferradura, com granulagbes finas no citoplasma.
Origina-se na medula 6ssea, a partir de macrofagos
(Figura F), caindo na corrente sanguinea como
neutréfilo maduro. E muito ativo na defesa por
fagocitose, aderindo a superficie do corpo de parasitas
e liberando perdxido e enzimas para destrui-los.

15. (Unesp 2021) Para mimetizar um tecido e obter uma
estrutura para enxertos em humanos, um grupo de
pesquisadores utilizou a espongina, composta por
colageno, e a biossilica das espiculas provenientes de
um invertebrado. A associagao da parte orgénica com
a parte inorganica resultou em um compdsito com
propriedades muito similares as do tecido humano.

(Karina Ninni. https://agencia.fapesp.br, 10.09.2020. Adaptado.)

O filo a que pertence o invertebrado mencionado e um érgdo
humano que podera receber o enxerto sdo

a) porifera e fémur.

b) cnidaria e dente.

c) porifera e disco intervertebral.
d) cnidaria e pele.

e) cnidaria e biceps.

165



166

£ CARLOS VALENCA

16. (Unicamp 2021) A osteoporose € uma doenca
caracterizada pela baixa densidade de massa 6ssea
total e pela deterioragcao da microarquitetura do tecido,
levando a um aumento da fragilidade 6ssea. Algumas
células presentes no tecido 6sseo sdo representadas
na figura a seguir.

célula osteoprogenitora

b )
=
\\ osteoblastos
O— Qe
" precursor do osteoclasto
osteoclasto <
i
\_.' o - . :
~ x 1
AN " o a0 H
v 9 !
W
P
1
J
(Adaptado de G.M. Pagnotti e outros. Nature Reviews, Londres, v. 15, p. 339-355, jun. 2019.)
Considerando as informagbes apresentadas e o0s

conhecimentos sobre o tecido 6sseo, é correto afirmar que
na osteoporose pode ocorrer

a) aumento da degradacdo da matriz Ossea pelos
osteoclastos.

b) aumento da reabsorcdo da matriz orgénica pelos
osteoblastos.

c) redugdo da degradacdo da matriz Ossea pelos
osteoblastos.

d) redugdo da reabsorcdo da matriz organica pelos
osteoclastos.

17. (Ucs 2021) O corpo humano apresenta diversos tipos
de tecidos, com diferentes formas e fungbes. As
caracteristicas abaixo listadas representam trés tipos
de tecidos presentes no corpo humano:

Tecido A: composto por células que estdo envolvidas por
uma matriz intercelular rigida, constituida por
substancias organicas, como as fibras
colagenas, e inorganicas, como o fosfato de
calcio.

Tecido B: composto por células que sdo formadas a partir
da diferenciagéo de células mesenquimatosas
que, quando adultas, conttm um grande
vacuolo central preenchido por substancias
energéticas.

Tecido C: formado por diversas camadas de células,
multiestratificado e queratinizado, com funcéo
de protecdo contra choques mecanicos e
auxiliar no controle da temperatura e da perda
de agua.

Assinale a alternativa que corresponde respectivamente aos
tecidos A, B e C, descritos acima.

a) Tecido 6sseo, Tecido adiposo e Tecido epitelial
b) Tecido muscular, Tecido 6sseo e Tecido cartilaginoso

c) Tecido epitelial, Tecido adiposo e Tecido muscular
d) Tecido muscular, Tecido 6sseo e Tecido epitelial
e) Tecido 6sseo, Tecido muscular e Tecido cartilaginoso

18. (Ucs 2021) Diversas pesquisas ao redor do mundo,
como é o caso de um estudo publicado no renomado
periodico cientifico New England Journal of Medicine
(“Large-Vessel Stroke as a Presenting Feature of
COVID-19 in the Young”), ttm demonstrado que uma
das caracteristicas da COVID-19 é o aumento da
incidéncia de coagulos sanguineos, o que aumentaria
a chance de trombose e, consequentemente, de
obstru¢do de vasos sanguineos.

Disponivel ~ em:  https://www.nejm.org/doi/full/10.1056/NEJMc2009787.
Acesso em: 20 abril 2020. (Parcial.)

Sobre o processo de coagulag&o sanguinea e os elementos
figurados envolvidos, assinale a alternativa correta.

a) As plaquetas, ou trombdcitos, sdo elementos figurados
que participam do processo de coagulagdo sanguinea, e
s&o produzidas no bago.

b) O processo de coagulagéo sanguinea comega quando as
plaquetas liberam uma enzima chamada tromboplastina
que, juntamente com o ion calcio, inicia uma sequéncia
de reagdes quimicas.

c) O megacariocito, célula produzida na medula 6ssea
vermelha, & o produtor da fibrina, proteina fibrosa que
forma uma rede que retém as células sanguineas na
formacgéo do coagulo.

d) O fibrinogénio é uma proteina plasmatica que, a partir da
acao da plasmina, é convertido em fibrina.

e) A hemofilia € uma doenga hereditaria humana na qual
ocorre uma hipercoagulabilidade, isto é, aumenta a
chance de a pessoa acometida desenvolver coagulos.

19. (Uepg-pss 1 2021) O sangue é um tipo de tecido
conjuntivo, composto por células sanguineas e por uma
matriz extracelular denominada plasma. Sobre esse
tecido, assinale o que for correto.

01) O sangue, além de transportar gas oxigénio e nutrientes,
também transporta horménios produzidos pelas
glandulas enddcrinas.

02) As imunoglobulinas sé&o glicoproteinas presentes no
plasma que atuam na defesa do nosso corpo contra a
presencga de antigenos.

04) As hemacias e as plaquetas sdo produzidas na medula
6ssea vermelha, a partir das células-tronco linfoides.

08) Os leucocitos, também chamados de glébulos brancos,
possuem importante funcdo na defesa do organismo
contra microrganismos causadores de doengas.

20. (Famerp 2020) Na orelha humana encontram-se os
ossiculos martelo, bigorna e estribo, que s&o essenciais
ao fenbmeno da audigdo. Essas estruturas ficam
localizadas na orelha , apresentam células
derivadas do tecido € sdo ricas em

Assinale a alternativa que preenche as lacunas do texto.



a) interna — 6sseo — carbonato de calcio

b) média — ésseo — fosfato de calcio

c) interna — 6sseo — iodeto de potassio

d) interna — cartilaginoso elastico — fosfato de calcio
e) média — cartilaginoso hialino — iodeto de potassio

21. (UFU MG/2020) O quadro abaixo apresenta os
principais tipos de células dos tecidos conjuntivos, bem
como suas caracteristicas e origem celular.

Tipos de Caracteristicas principai Origem celular
Presentes nos tecidos frouxos; ricos em | Diferenciagdo de

heparina e histamina. Participam das células-tronco
1 reacdes alérgicas. multipotentes da

medula ossea
vermelha
Diferenciacédo de
Adipacitos 2 células
mesenquimatosas. |
3 {

Produzem as fibras e a substancia
amorfa da matriz cartilaginosa.
Degradam a matriz 6ssea, promovendo Fusado e
4 a reciclagem do tecido dsseo. diferenciagao de
mondcitos.

| Condroblastos

Assinale a alternativa que completa corretamente o quadro.

a) 1 — Macrofagos; 2 — Produzem imunoglobulinas que
combatem agentes invasores; 3 — Diferenciagcado de
células-tronco; 4 — Osteoblastos.

b) 1 —Plasmécitos; 2 — Produzem as fibras e a substancia
amorfa da matriz do tecido adiposo; 3 — Diferenciagéo
de linfocitos; 4 — Osteocitos.

c) 1 - Osteoblastos; 2 — Armazenam substancias

energéticas; 3 — Diferenciagdo de células
mesenquimatosas; 4 - Condroblastos.

d) 1 - Mastocitos; 2 — Armazenam substancias
energéticas; 3 — Diferenciagdo de células

mesenquimatosas; 4 — Osteoclastos.

22. (UEPG PR/2020) Os tecidos conjuntivos caracterizam-
se por apresentarem diversos tipos de células imersas
em grande quantidade de material extracelular,
sintetizado pelas proprias células deste tecido. Assinale
o que for correto sobre este tipo de tecido.

01. Fibras colagenas estdo presentes em grande
quantidade nos tenddes, estruturas que ligam as
extremidades dos musculos esqueléticos aos 0ssos.
Sao fibras resistentes a tragdo, podendo formar feixes
€espessos.

02. Os fibroblastos sdo as células mais comuns nos
tecidos conjuntivos propriamente ditos. Sdo alongadas
e com prolongamentos e tém como fungéo a formagao
das fibras e da substancia fundamental.

04. A cartilagem, formada pelos osteoclastos, de
consisténcia firme e rigida, tem como fungdo o
isolamento contra choques mecanicos e o
preenchimento dos espagos deixados entre a
musculatura lisa e os 0ssos do sistema esquelético.

08. O tecido conjuntivo propriamente dito, do tipo frouxo, &
o0 mais amplamente distribuido pelo corpo humano e
tem como fungbes principais o preenchimento de
espacos, a nutrigdo das células epiteliais, defesa e
cicatrizagao.

16. O adipécito € uma célula arredondada que armazena
grande quantidade de gordura, a qual ocupa
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praticamente todo o citoplasma. No tecido conjuntivo
adiposo, apresentam-se agrupadas em grande
namero.

23. Os glébulos vermelhos, os gloébulos brancos e as
plaquetas séo células que desempenham importantes
funcdes no sangue.

Respectivamente, essas células tém as fungdes de:

a) Retirar o dioxido de carbono dos tecidos que sera
eliminado pelos pulmdes, defender o organismo contra
os agentes infecciosos e atuar na prevengcdo de
hemorragias

b) Transportar oxigénio dos pulmdes para os tecidos,
defender o organismo contra os anticorpos e promover a
coagulagéo sanguinea

c) Transportar hemoglobina com gases, atuar contra
bactérias e formar as células denominadas
megacariocitos

d) Retirar a carboxi-hemoglobina dos tecidos, produzir
anticorpos contra os virus e promover a hemorragia

e) Transportar hemoglobina glicada, realizar a resposta
imunologica humoral e impedir a coagulagéo sanguinea

24. (Ufrgs 2020) No bloco superior abaixo, estédo
denominadas as duas linhagens de células-tronco
medulares que ocorrem na medula 6ssea vermelha; no
inferior, tipos de células e de elementos figurados do
sangue que se originam dessas linhagens.

Associe adequadamente o bloco inferior ao superior.

1. Células-tronco mieloides
2. Células-tronco linfoides

) Hemacias
) Linfocitos T
) Mondcitos
) Plaquetas

—

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de
cima para baixo, &

a)y1-2-1-1.
b)1-2-1-2.
c)2-1-2-1.
dy1-2-2-1.
e)2—-1-1-2.

25. (Uerj 2020) No chamado doping sanguineo, atletas
retiram determinado volume de sangue e o
reintroduzem no corpo, em momento préximo ao da
competicao.

Esse procedimento, que melhora o desempenho do atleta,
possibilita 0 aumento do seguinte parametro sanguineo:

a) numero de eritrécitos

b) capacidade anaerdbia

c) agregacao plaquetaria

d) concentragdo de acido latico
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26. (PUC MG) Ossos articulares longos e cavitados como
o fémur sdo 6rgdos estruturalmente complexos e com
boa diversidade de tecidos, como mostra a figura. A
matriz extracelular é impregnada de minerais, o que se
opde a difusdo de solutos necessarios ao metabolismo
das células componentes do tecido 6sseo, mas 0 0sso
¢é altamente vascularizado e metabolicamente ativo.

Cartilagem articular

Osso esponjoso
% Osso compacto
% —

Epifise —| Cartilagem articular

proximal

Diafise —

Epifise —|
distal

Sobre esse assunto, € INCORRETO afirmar:

a) Os ossos sdo revestidos por um tecido conjuntivo
propriamente dito denso e vascularizado denominado
periosteo.

b) Os vasos sanguineos estéo presentes, no periosteo,
na medula e no 0sso esponjoso, mas ausentes no
0sso compacto que possui apenas matriz mineralizada
acelular.

c) Os ossos contribuem para a homeostase mineral do
sangue, sendo deposito de calcio, fosfato e magnésio.

d) Na medula &ssea, encontra-se um tecido
hematocitopoiético que pode ser transplantado para
receptores.

TECIDO MUSCULAR

27. (Unesp 2021) O succinato € um metabdlito que
participa do ciclo de Krebs. Quando a demanda
energética aumenta muito nas fibras musculares e as
mitocondrias ndo ddo conta de atendé-la, um sistema
anaerbbio é ativado, o que reduz o pH e modifica a
estrutura quimica do succinato. Essas alteracbes |lhe
permitem passar pela membrana, escapar para o0 meio
extracelular e enviar sinais para a vizinhancga, induzindo
um processo de remodelamento do tecido muscular. Os
neurbnios ligados aos musculos criam novas
ramificagdes e as fibras musculares passam a captar
mais glicose da circulagéo para produzir ATP, havendo
um ganho de eficiéncia.

(www.agencia.fapesp.br, 18.09.2020. Adaptado.)

A redugdo do pH nas fibras musculares e as novas
ramificagdes dos neurdnios ligados aos musculos estédo
relacionadas, respectivamente,

a) a produgao excessiva de gas carbdnico e ao aumento das
ramificagdes axoniais dos neurdnios motores.

b) a produgdo excessiva de gas carbonico e ao aumento do
numero de sinapses entre os neurdnios motores.

c) a formagdo de lactato e ao aumento do numero de
terminacdes axoniais dos neurénios motores.

d) a produgao excessiva de gas carbonico e ao aumento das
ramificagées dos dendritos dos neurdnios sensitivos.

e) a formacgao de lactato e ao aumento das ramificagdes dos
dendritos dos neurdnios sensitivos.

28. (Ufjf-pism 1 2021) Até os 18 anos, Jodo manteve
habitos sedentarios. Disposto a cuidar de sua saude,
ele decide estabelecer uma nova rotina, realizando
musculagcédo por 40 minutos todas as manhas.
Considerando as caracteristicas dos trés tipos de
tecidos musculares existentes, assinale a alternativa
CORRETA sobre a nova rotina de Joao:

a) Durante a musculagdo, apenas o tecido muscular
estriado esquelético estara em atividade, pois somente
ele tem contragéo por acao voluntaria de Jo&o.

b) Como o tecido muscular liso (também chamado de néo
estriado) apresenta contracdo involuntaria, ele estara
inativo durante toda a musculagéo.

c) O tecido muscular estriado cardiaco apresentara grande
atividade, pois a contracdo de suas células é crucial para
gue mais sangue possa ser bombeado ao corpo de Joao.

d) Ao inicio da atividade, a energia necessaria para o
funcionamento do tecido muscular esquelético ocorrera
por fermentagéo latica, sendo gradativamente substituida
por respiragéo aerobica.

e) Com o tempo, Jodo devera apresentar hipertrofia
muscular, caracterizada pelo aumento do tecido
muscular estriado esquelético como resultado de intensa
proliferacéo de midcitos.

29. (Unisc 2021) Considere os seguintes conjuntos de
caracteristicas:

|. Células com um ou dois nucleos centrais.

Il. Células com muitos nucleos, espalhados por toda a sua
extenséo.

Ill. Células com estrias transversais.

IV. Células sem estrias transversais.

V. Inervagdo autbnoma — contragéo involuntaria.

VI. Inervagéo motora somatica — contragéo voluntaria.

VII. Inervagéo autbnoma — contragao voluntaria.

A associagao que caracteriza o musculo cardiaco é

a)l—ll-V
b) I =11l = VI
c)l=1V-V
dy Il =1l =V
e)ll=1V -Vl

30. (Ufsc 2020) As figuras representam as jungdes
celulares presentes tanto nos discos intercalados do
tecido muscular estriado cardiaco (Figura 1) quanto no
tecido epitelial de revestimento (Figura 2).



Figura 1

Zonula de
adeséo

Desmossomo

Jungdo comunicante

JUNQUEIRA, L. C.; CARNEIRO, J. Histologia bésica. 11. ed.
Rio de Janeiro: Guanabara, 2008, p. 199,

Figura 2

Zénula de oclusao

Zo6nula de adeséo

Desmossomos -

Jungao comunicante

Hemidesmossomos

AMABIS, J. M. Biologia: biologia das células. S&o Paulo:
Moderna, 2009. p. 343.

Sobre as jungdes celulares representadas nas figuras e
sobre as especializagbes de membranas, € correto afirmar
que:

01) essas jungdes sdo responsaveis por manter unidas as
células dos tecidos conjuntivos.

nos discos intercalados, ha varias juncdes
comunicantes que fazem com que um estimulo possa
se espalhar rapidamente por todas as células

musculares estriadas cardiacas, o que leva o coragado a

se contrair.

observam-se, no tecido epitelial interno do intestino

delgado, projecdes da membrana celular que ampliam

a capacidade de absorcédo conhecidas como

“microvilosidades”.

08) a diferenga estrutural entre o tecido muscular estriado
esquelético, o tecido muscular estriado cardiaco e o
tecido muscular liso é a quantidade decrescente de
discos intercalados entre esses tecidos.

16) no tecido epitelial interno do intestino delgado, a zénula
de oclusdo seleciona as substancias que serao
transportadas diretamente ao sangue, eliminando a
necessidade de essas substancias passarem pelo
interior das células epiteliais.

02)

04

~

31. (Multivix 2020) Analise a tabela abaixo, onde estdo
descritas as principais caracteristicas dos tipos
musculares:
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. TECIDO MUSCULAR
£ dosicio] ESQUELETICO CARDIACO Liso
- Parede do intestino, do
LOCALIZACAQ Junto a0 esqueleto Parsde docoraghio. | 1o das artirias, et
CONTROLE DA CONTRAGAD 1 Involuntaria Involurtaria
Alongadas, cliindricas, Isoladas, alongadas,
FORMAS DAS CELULAS e " tusformes
ESTRIAGOESTRANSVERSAIS Presentss Presentes Ausenies
NUNERO E LOCALIZACAD DOS
NUCLEOS POR CELULA Muitos, periféncos Um ou dols. centrals n
VELOCIDADE DE CONTRA@;O Rapida Rapda (rtmica) Lenta
Fonte adaptada: UZUNIAN, Armenio. Biologia. 2 ed S30 Paulo. Harbra, 2004 (p. 2

Assinale a alternativa que completa a tabela corretamente:

a) | — Voluntaria; Il — Alongadas, ramificadas, unidas
longitudinalmente, com discos intercalares; Ill — Um,
central

b) | — Involuntaria; Il — Alongadas, ramificadas, unidas
longitudinalmente; Ill — Um ou dois, centrais.

c) |- Voluntéria; Il — Alongadas, cilindricas, com discos
intercalares; Ill — Um ou dois, centrais.

d) | — Voluntaria; Il — Alongadas, cilindricas, unidas
longitudinalmente, com discos intercalares; Ill — Um,
central.

e) | — Involuntaria; I — Fusiformes, unidas
longitudinalmente, com discos intercalares; Il —

Um, central.

32. (Fac. de Ciéncias da Saude de Barretos SP) A figura
mostra os trés tipos de tecidos musculares.

Liso Cardiaco

0N

(www.sobiologia.com.br. Adaptado.)

Esquelético

Sobre esses tecidos, é correto afirmar que

a) o tecido muscular esquelético é formado por células
mononucleadas adaptadas a contragdes lentas e
involuntarias.

b) o tecido muscular liso &€ o responsavel pelos
movimentos peristalticos do eséfago, estdmago e
intestinos.

c) as células do tecido muscular estriado cardiaco tornam
as paredes dos atrios mais espessas que as dos
ventriculos, no coragdo dos mamiferos.

d) as células do tecido muscular estriado cardiaco
apresentam placas motoras e suas contragdes séo
controladas pelo sistema nervoso central.

e) otecido muscular esquelético, adaptado a movimentos
lentos, apresenta apenas fibras brancas, uma vez que
€ pobre em mitocéndrias e mioglobina.

33. (UNIEVANGELICA) O peristaltismo esofagico é
responsavel pela progressao do conteudo alimentar até
o estdbmago. Outros 6rgdos, além do esofago,
produzem peristaltismo.

O peristaltismo € um movimento de contragcao

55).
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a) alternada, voluntaria e involuntaria, dependendo do tipo
de consisténcia do alimento. A musculatura lisa
também se encontra no utero.

b) voluntaria e rapida, produzida por células cilindricas
polinucleadas da musculatura estriada. Outro 6rgédo
onde se encontra musculatura estriada € o biceps.

c) involuntaria e lenta, produzida pelas células fusiformes
mononucleadas da musculatura lisa. Outro 6érgdo onde
se encontra musculatura lisa é a bexiga.

d) involuntaria, rapida e ritmica, produzida por células
alongadas, ramificadas e com discos intercalares,
encontradas também no coragéo.

34. (UNIC PITAGORAS)
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-

Durante a contragdo muscular, alguns eventos
fundamentais ocorrem para que o processo atinja seu
objetivo.

Na figura, se observa que a unidade basica de contragéo
muscular se apresenta alterada, quando a fibra esta
contraida comparada a fibra relaxada

Em relacdo aos eventos que ocorrem durante esse
processo, é correto afirmar:

a) O sarcomero relaxado é uma evidéncia de grande
quantidade de calcio no sarcoplasma.

b) Na contragédo, observa-se que o sarcomero fica mais
estreito.

c) Os filamentos de actina e miosina na contragdo sofrem
alteracdes de comprimento.

d) O modelo de filamentos deslizantes, observados na
contragao do musculo, prescinde de ATP.

e) O retorno do sarcomero a condigdo de relaxamento
necessita da presenca de calcio associado a unidade
de contragéo.

TECIDO NERVOSO

35. (Ucs 2021) O tecido nervoso € responsavel por
executar fungdes de comunicagdo e coordenagdo no
corpo dos vertebrados, recebendo informagdes,
processando-as e enviando respostas. Ele é formado
por um conjunto de células altamente especializadas,
que desempenham diferentes funcdes.

Em relacdo aos componentes do tecido nervoso, € correto
afirmar que

a) os neurdnios, cujos corpos celulares estao localizados na
substancia branca da medula espinhal, sdo responsaveis
pela interpretagédo das informagdes recebidas.

b) os gliocitos, ou células gliais, estdo presentes nos
ganglios, e podem ser motores ou sensitivos.

c) a bainha de mielina, estrutura responsavel pelo
isolamento do corpo celular dos neurbnios presentes no
enceéfalo, é formada pelas células de Schwann.

d) os astrocitos sdo um tipo de célula glial e séo
responsaveis pela nutricdo e sustentagdo fisica dos
neuronios.

e) os neurdnios sensitivos, também chamados de aferentes,
s&o aqueles que conduzem informagdes até os 6rgaos-
alvo, gerando, por exemplo, a contracdo de um musculo
do movimento corporal.

36. (G1 - col. naval 2021) Leia o trecho abaixo.

"Entre os diversos tipos de neurénios encontrados no
cérebro esta o neurdnio-espelho, uma das descobertas
mais importantes do inicio do século XXI para a
neurociéncia. Estes neurdnios estéo relacionados a visao e
ao movimento e permitem o aprendizado por imitagéo, ja
que sdo ativados quando observamos ou reproduzimos o
comportamento de outros individuos da mesma espécie - tal
como ocorre quando bocejamos ao ver alguém bocejar."

Considerando o funcionamento dos neurdnios e analisando
a ilustragéo abaixo é correto afirmar que:

1
Ve

a) apontados pela seta 1, os dendritos do neurénio sédo
estruturas especializadas na recepcéo de sinais de outros
neurdnios por meio de sinapses.

b) apontado pela seta 3, este axonio € envolvido pela bainha
de mielina, que reduz a velocidade de propagagéo do
impulso nervoso no neurénio.

c) o impulso nervoso é bidirecional e pode se propagar tanto
em diregdo as extremidades dos dendritos (1), quanto em
direcéo as terminagdes axonais (4).

d) apontado pela seta 2, o corpo celular é a regido onde
estdo os neurotransmissores que serao liberados para o
espaco sinaptico.

e) apontadas em 4, as terminagdes axonais sdo regides

onde o impulso nervoso é passado diretamente de um

neurdnio para outros que estiverem em contato com ele.

37. (Upf 2021) Sobre o tecido nervoso, sdo feitas as
seguintes afirmativas:



|. E formado pelos neurénios, cuja principal funcéo é a
transmissdo do impulso nervoso, e pelos gliécitos (ou
neuroglias), com fung¢des de envolver, proteger e nutrir os
neurdnios.

Il. Os neurdnios sensitivos, também chamados de
eferentes, sdo os que conduzem impulsos do sistema
nervoso central para os 6rgaos.

lll. No organismo humano, os corpos celulares dos
neurénios motores que inervam as pernas localizam-se
na medula espinhal e seus axénios podem ter cerca de
um metro de comprimento.

Estdo corretas as afirmativas

a) | e ll, apenas.
b) Il e lll, apenas.

c) |, apenas.
d) 1, 1l elll.
e) | e lll, apenas.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A produgdo e a transmissdo do impulso nervoso nos
neurdnios tém origem no mecanismo da bomba de sodio-
potassio. Esse mecanismo é responsavel pelo transporte de

jons Na* para o meio extracelular e K* para o interior da
célula, gerando o sinal elétrico. A ilustragdo abaixo
representa esse processo.

Na* Na*
Na* )
meio extracelular

i i

Ul
citoplasma - K*

Adaptado de researchgate.net.

38. (Uerj 2020) O axénio de algumas células nervosas é
envolvido pela bainha de mielina, uma membrana
plasmatica rica em lipideos. Observe:

bainha de mielina

Adaptado de knoow.net.

A composigdo da bainha de mielina permite que ela
desempenhe a seguinte funcio:

a) isolar o impulso nervoso

b) aumentar a polarizagdo do neurénio
c) fornecer energia para o sinal elétrico
d) estimular a bomba de sédio-potassio

39. (Ufrgs 2020) Sobre a bainha de mielina, & correto
afirmar que ela
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a) & formada por proteinas secretadas pelos astrécitos,
permitindo o isolamento elétrico do axénio.

b) gera uma barreira hematoencefalica, protegendo os
neurdnios de substancias nocivas.

c) promove uma condugdo de potenciais de agdo mais
lentamente do que os axénios ndo mielinizados.

d) é produzida pelas células da glia, que tém como fungéo
propagar os sinais elétricos captados pelo sistema
nervoso periférico.

e) tem origem no sistema nervoso central a partir dos
oligodentrécitos e, no sistema nervoso periférico, é
produzida pelas células de Schwann.

40. (Unifor CE) Os neur6nios séo considerados a unidade
basica do sistema nervoso. Estas células s&o as
principais condutoras do tecido nervoso, responsaveis
pela recepcao e pela transmissao dos impulsos sob a
forma de sinais elétricos. Sdo células que ndo possuem
a capacidade de se regenerar.

Marque a opgéo que apresenta componentes estruturais de
um neurdnio.

a) Corpo celular, dendritos e axonio.

b) Bainha de mielina, microglia e astrécito.

c) Oligodendrocito, capilares e mielina.

d) Pericario, células de Schwann e glia.

e) Nodulos de Ranvier, nucléolo e astrécito fibroso.

41. (UNIFIG)

Potencial de membrana (mV)
o

£ 5 & %

A imagem, em destaque, representa a variagdo de
fendbmenos que ocorre durante a transmissdo do impulso
nervoso. Observando-se as informagbes e com os
conhecimentos acerca do assunto, € correto afirmar:

a) O potencial de repouso é garantido pela agdo da bomba
de Na+ /K+ com hidrélise de ATP.

b) A partir de um determinado estimulo, os canais de Na+
sdo abertos e, por difusdo simples, proporcionam a
despolarizagéo da fibra.
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c) O meio extracelular que rodeia um neurénio em
repouso possui elevada concentracao de K+ e baixa
concentragdo de Na+, verificando-se uma situagédo
inversa no meio intracelular.

d) Em 3, ocorre o inicio da despolarizagdo com o
fechamento dos canais de Na+ e abertura dos canais
de K+.

e) A hiperpolarizagdo decorre do excesso de Na+ que se
encontra no interior do axénio.

42. (UNIPAM) O esquema a seguir mostra os principais
aspectos funcionais da sinapse, que se constitui de um
terminal axonico (terminal pré-sinaptico) que traz o
sinal, de uma regiéo na superficie de outra célula, onde
se gera um novo sinal (regido pos-sinaptica), e de um
espaco delgado entre os dois terminais (fenda

sinaptica).
f Terminal pré-sinaptico
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\ Regido pos-sinaptica
(Adaptado de Junqueira e Cameiro, 2006, p.159).

Assinale a alternativa que representa CORRETAMENTE o
que esta indicado pelos numeros 1, 2, 3 ou 4.

a) Em 1 estd representada a despolarizacdo da
membrana pré-sinaptica que induz ao fechamento dos
canais de calcio.

b) Em 2 estad representado o influxo de calcio, com
formagdo de vesiculas sinapticas que promovem a
liberagéo de neurotransmissores.

c) Em 3 esta representada a ligagéo entre ions de calcio
e receptores celulares que promovem a despolarizagcao
da membrana pés-sinaptica.

d) Em 4 esta representada a formagéo, por exocitose, de
vesiculas que se ligam aos canais de calcio, inibindo o
transporte deste ion.

43. (UNICHRISTUS)
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Sobre a célula citada na charge acima, depreende-se que

a) é constituida pelas seguintes partes: corpo celular,
nucleo celular e dendritos de axdnio (prolongamento
que transmite o impulso nervoso vindo do nucleo
celular).

b) é a principal célula do sistema nervoso, sendo
responsavel pela condugdo, pela recepgéo e pela
transmiss&o dos impulsos nervosos.

c) o prolongamento dessa célula pode apresentar um
envoltério ao longo de sua extenséo, formado por uma
associagao de células, as células de Nilsien.

d) o impulso nervoso que percorre tal célula se da por
modificagbes quimicas e elétricas em sua membrana,
em repouso € eletricamente polarizada, o interior é
positivo e o exterior é negativo.

e) existem dois tipos dessa célula, a sensitiva (eferente),
que leva o estimulo das regibes receptoras ao sistema
nervoso central, e a motora (aferente).

GABARITO

1. A 2. D 3. C
4. C 5. A 6. D
7. B 8. B 9. C
10. D 1. D 12. A
13. A 14. C 15. A
16. A 17. A 18. B
19. VVFV 20. B 21. D
22. VVFVWV 23. A 24. A
25. A 26. B 27. C
28. C 29. A 30. FVVFF
31. A 32. B 33. C
34. B 35. D 36. A
37. E 38. A 39. E
40. A 41. A 42. A
43. B

RESOLUGAO
DAS QUESTOES




